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Anwalt für Gleichbehandlungsfragen

für Menschen mit Behinderung

Dr. Erwin Buchinger


An das

Bundesministerium für Arbeit,

Soziales und Konsumentenschutz

per E-Mail: hansjoerg.hofer@bmask.gv.at
per E-Mail: wolfgang.wirnsberger@bmask.gv.at
Wien, am 27. November 2013

Betrifft: 
GZ: BMASK-40101/0015-IV/9/2013;

Verordnung des Bundesministers für Arbeit, Soziales und Konsumen​tenschutz über die Ausstellung von Behindertenpässen und von Parkausweisen; Begutachtungsverfahren

Sehr geehrte Damen und Herren!

Der Behindertenanwalt dankt für die Übermittlung des Entwurfes einer Verordnung des Bundesministers für Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz über die Aus​stellung von Behindertenpässen und von Parkausweisen und nimmt dazu wie folgt Stellung:

Mit Wirkung vom 1. Jänner 2014 geht aufgrund einer Novelle zur Straßenverkehrs​ordnung 1960, BGBl. I Nr. 39/2013, die Kompetenz zur Ausstellung von Ausweisen nach § 29b der Straßenverkehrsordnung 1960 von den Bezirkshauptmannschaften bzw. den Magistraten auf das Bundessozialamt über.

Die dadurch bewirkte Vereinheitlichung der Begutachtung und Erweiterung des berechtigten Personenkreises wird aufgrund der dem Behindertenanwalt in den letzten Jahren betreffend die Ausstellung des Ausweises für dauernd stark gehbehinderte Personen gemäß § 29b StVO zugegangenen zahlreichen Beschwer​den von Menschen mit Behinderungen ausdrücklich begrüßt.

In diesem Zusammenhang erscheint es aus Sicht des Behindertenanwaltes jedoch auch gleichzeitig dringend erforderlich, die Anzahl der vorhandenen Behinderten​parkplätze entsprechend der Ausweitung des berechtigten Personenkreises zu erhöhen.

Der vorliegende Entwurf einer Verordnung, in der nun die Voraussetzungen, die die Vornahme von Eintragungen im Behindertenpass rechtfertigen, geregelt werden, wird besonders in Hinblick auf die Einheitlichkeit der Vollziehung der im Behin​dertenpass möglichen Eintragungen und der damit einhergehenden Rechtssicherheit für die Betroffenen ausdrücklich begrüßt.
Mit freundlichen Grüßen
Dr. Erwin Buchinger

Babenbergerstraße 5 – 1010 Wien, Tel: 0800 80 80 16
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